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СОЦІАЛЬНА СКЛАДОВА ПСИХОСОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 
ДОШКІЛЬНИКІВ З СИНДРОМОМ ДАУНА 

У статті порушується питання дослідження психосоціального розвитку та 
розглядається його соціальна складова у дітей дошкільного віку з синдромом Дауна. 
Аналізуються роботи авторів щодо доцільності навчання та виховання дітей з синдромом 
Дауна. Вказуються можливості соціалізації дошкільників за допомогою залучення їх сильних 
сторін та розглядається поняття «соціальна компетентність у взаєминах з однолітками» 
дітей з синдромом Дауна. 
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Психосоціальний розвиток - це передусім становлення природних 
можливостей людської психіки за допомогою засобів, створених суспільством; 
розвиток свідомості та самосвідомості в процесі взаємодії з навколишнім соціальним 
середовищем, навчання і виховання, оволодіння соціальними способами взаємодії 
(вербальними і невербальними засобами спілкування). 

Психосоціальна природа розвитку людини полягає у тому, що особистість 
соціальна за своєю сутністю, але індивідуальна за способом свого існування, вона є 
«єдністю соціального та індивідуального, сутності і існування». Іншими словами, 
індивідуальність особистості в такому ж ступені є соціальною, якою соціальність її 
індивідуалізована. Однак, вікові та індивідуальні особливості, механізми цього 
зв'язку, який власне і розкриває поняття психосоціального розвитку, залишаються 
недостатньо зрозумілими. [13, с.56]. 
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О. Мітькін вважає, що зміст психосоціальної проблеми складають такі питання 
як взаємодія індивідуальної й суспільної (колективної) свідомості як форм 
психічного; суспільна обумовленість індивідуальної поведінки людей; роль індивіда 
й соціуму в історичному процесі; функція соціального та індивідуального в структурі 
особистості [8, с.106]. 

Н. Сарджвеладзе виокремлює такі аспекти психосоціальної проблеми як 
взаємовплив індивіда й соціуму, питання про співвідношення соціального -
індивідуального у психіці окремої людини, цілісні стани системи «особистість -
соціум», механізми переходу потенційних станів, властивих цілісній системі 
«особистість - соціальний світ», у реальну поведінку [11, с.149]. 

У контексті визначення змісту психосоціального розвитку важливим є аналіз 
концепцій, які будуються на явній або імпліцитній взаємодії соціалізації та 
індивідуалізації, особистості та суб'єкта, особистості й індивідуальності. Передусім, 
це концепції П. Горностая, 0. Весни, Д. Фельдштейна, 3. Карпенко, В. Кобильченка, 
В. Ільїна, В. Мухіної, Е. Помиткіна, В. Циби та ін. Наприклад, А. Мудрик зазначає, що 
ефективна соціалізація означає певний баланс пристосування (процес і результат 
становлення людини як соціальної істоти) й відокремлення (процес і результат 
становлення людської індивідуальності) [9,с.22]. Соціалізована людина не тільки 
адаптована в суспільстві, а й у змозі бути суб'єктом власного розвитку й певною 
мірою суспільства в цілому [9, с.291]. 

Перспективною щодо визначення сутності психосоціального розвитку є 
розроблена Д. Фельдштейном система уявлень про єдність соціалізації та 
індивідуалізації як двох сторін процесу особистісного становлення зростаючої 
дитини в системі взаємодії дитинства і дорослого світу [13, с.58-59]. 

В. Ільїн розглядає онто- і соціогенетичний розвиток як взаємопов'язані 
складники єдиного процесу психосоціального розвитку, підкреслюючи, що 
основною рушійною силою даного процесу є діалектичний взаємозв'язок між 
дитячою та інституціональною вітальностями [4, с.16]. 

Дошкільний вік - найважливіший етап у розвитку дитини. Це період її 
прилучення до світу загальнолюдських цінностей, час встановлення перших 
відносин з людьми; це сензитивний період до становлення власного «Я» у дитини, 
дошкільник починає усвідомлювати себе та оточуючих і проявляти почуття 
задоволення або заперечення щодо дій інших, аналізує поведінку та обирає людей, 
яких потім ставить за взірець до наслідування і намагається бути схожим на них; це 
період прийняття світу навколо себе, усвідомлення та опанування 
загальнолюдськими цінностями, час встановлення перших взаємовідносин з 
людьми. Але заразом це період підвищеної чутливості дитини, вона все сприймає 
швидко та відразу, робить висновки і показує свою реакцію. Дошкільний вік є 
важливим та складним періодом для дитини, а тим більше для дитини з 
особливостями психофізичного розвитку. 

У спеціальній педагогіці та психології проблемою психосоціального розвитку 
займались А. Берешева, В. Бондар, Т. Булкіна, С Ворсанова, І. Демидова, Г. Дульнєв, 
І. Єременко, В. Кобильченко, В. Липа, М. Матвєєва, С. Миронова, В. Синьов, 
В. Таточенко, 0. Хохліна, Д. Шульженко, Ю. Юров та ін. 

Самостійну групу дітей з порушеннями психофізичного розвитку 
складають діти з синдромом Дауна. Окремі аспекти дослідження 
психосоціального розвитку дітей з синдромом Дауна спостерігається у роботах 
П. Жиянова,   С Забрамної,   Р. Ковтун   А. Маллера,   Т. Медведева,   А. Міненко, 
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О. Нагорної, Г. Сухарєвої, В. Орлова, Л. Папаріпа, В. Папфілова, Е. Поле, Г. Цикото, 
M.J. Dicks-Mireaux, К. Filps та ін. 

Аналізуючи особливості психосоціального розвитку у дітей дошкільного віку з 
синдромом Дауна варто зупинитись окремо на його соціальних складових і, звісно ж, 
на можливостях соціалізації та адаптації цієї категорії дітей. 

Як зазначалось вище, психосоціальний розвиток включає соціальну складову - 
процес засвоєння дитиною соціально-культурного досвіду, необхідного для 
включення в систему суспільних відносин, який складається із: знань, навичок, 
норм, цінностей, традицій, правил; соціальних якостей, які дозволяють комфортно 
та ефективно існувати в суспільстві інших людей, толерантності та самосвідомості 

Як реагує на ці вимоги соціуму дитина залежить від умов виховання. Якщо 
дитину надмірно опікують, у неї складається нереалістичне уявлення про себе і 
оточення. Якщо ж до дитини з синдромом Дауна пред'являються певні вимоги, то у 
неї з'являється спрямованість на засвоєння суспільного досвіду, бажання 
виконувати соціальні вимоги [2, с.245]. 

Опираючись на психосоціальний розвиток особистості з синдромом Дауна 
можна не тільки покращити розвиток психічних функцій, а й навчити правильно 
взаємодіяти з оточуючими, спілкуватися та проявляти мовленнєву, фізичну та 
розумову активність. Це проявляється у взаємовідносинах між дітьми - важливою 
складовою їх життя. Спілкування з однолітками дарує радість і суттєво впливає на 
розвиток дитини: на когнітивну та комунікативну сфери, емоційну регуляцію, 
формування різноманітних просоціальних навичок. 

Діти з хромосомною аномалією мають не тільки слабкі, але і сильні сторони, й, 
відповідно, потребують не стільки спрощену, скільки індивідуальну програму 
навчання. Дітям із синдромом Дауна складніше узагальнювати, доводити, міркувати, 
освоювати нові навички і концентруватися, зате вони, як правило, володіють 
хорошими здібностями до візуального навчання, що є великим позитивом, адже в 
дошкільному віці домінує саме вікарне научіння. 

Дітей з синдромом Дауна можна навчити соціальної орієнтації в 
навколишньому, елементарних норм і правил поведінки в суспільстві, 
самостійного виконання не складної, але організованої і цілеспрямованої 
діяльності. 

Хоча дитина і намагається орієнтуватися на дорослого, вона не може в ході 
спілкування швидко засвоїти норми поведінки та зрозуміти їх зміст. Дефіцит засобів 
спілкування (мовленнєвих і не мовленнєвих), часто неадекватне розуміння ситуації 
призводять до того, що діти з синдромом Дауна в більшості випадків виявляються 
відкинутими однолітками [5, с.49]. 

Таким чином, діти з синдромом Дауна мають специфічні особливості у 
формування взаємин з однолітками. Поза тим, їх соціальний розвиток є сильною 
стороною. В цілому ці діти проявляють зацікавленість в соціальних аспектах та 
соціальній взаємодії. Проте недавні дослідження вказують на уразливість саме 
тих процесів, які тісно пов'язані з компетентністю дітей в сфері формування 
взаємовідносин. Серед них різні аспекти розуміння соціальних відносин, 
розуміння інших людей, їх емоцій, думок, намірів [12, с.53] здатність до регуляції 
емоцій в ситуації фрустрації [16, с.39], недолік наполегливості при зіткненні з 
труднощами [15, с.49] та особливі труднощі в сфері розвитку експресивного 
мовлення [15, с.38]. 
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Для того щоб брати участь у спільній грі, дитина повинна знати правила, 
орієнтуватися в різноманітності сюжетно-рольових ігор, в темах і ролях, тобто в 
тому, що часто становить зміст і суть взаємодії з однолітками. 

Соціальний розвиток дитини дошкільного віку - це, перш за все, адаптація в 
світі й своєрідний механізм виживання, так як поза соціумом люди практично не 
функціонують або живуть неповноцінним життям. Будь-якій дитині необхідне 
відчуття приналежності і власної потрібності, вона прагне бути частиною соціуму, а 
без певних навичок спілкування та дотримання правил, частиною суспільства стати 
неможливо. 

Соціальний розвиток дітей дошкільного віку містить у собі формування 
основних правил для успішного існування в суспільстві. Щоб жити з людьми дитина 
повинна вміти спілкуватися, висловлювати свої думки й бажання, а також не 
повинна порушувати сформовані правила, так як вони, формуються роками і під 
впливом багатьох факторів [7, с.48]. 

Ще одним важливим аспектом соціального розвитку дітей дошкільного віку є 
формування в дитини вміння уникати конфліктів за допомогою компромісів і 
розмови, а також при створенні певних умов уміння постояти за себе і свої 
принципи. 

Отже, не дивлячись на генетичну обумовленість захворювання дітей з 
синдромом Дауна, існує можливість їх успішної соціальної адаптації. 

Мета корекційно-розвивальної роботи з дітьми з синдромом Дауна - їх 
соціальна інклюзія, пристосування до життя і можлива інтеграція в суспільство. 
Адже необхідно враховуючи специфіку розвитку психічних процесів розвивати у них 
життєво необхідні навички. 

Зростання популярності програм ранньої педагогічної допомоги зумовлені 
результатами їх впровадження. Адже діти, з якими займалися за такими 
програмами, до моменту надходження в дитячий садок і в школу вміли вже набагато 
більше, ніж ті, кого вони не торкнулися [3, с.67]. 

Перебуваючи серед однолітків, дитина отримує приклади нормальної, 
відповідної віку поведінки. 

Соціалізація та інтеграція дітей з синдромом Дауна та сімей, що їх виховують, 
передбачає забезпечення умов для нормального і щасливого життя в суспільстві. 
Дитина має право виховуватися у своїй родині й отримувати можливість для 
розвитку особистості; ходити в школу (навіть якщо необхідне навчання за 
спеціальною програмою); приймати все більше самостійних рішень у міру 
дорослішання; бути впевненою, що її сприймають позитивно та ставляться до неї з 
повагою. 

З медичної точки зору супровід дітей з синдромом Дауна реалізується 
достатньо (раннє виявлення, генетична та інша медична допомога), але ще на 
низькому рівні знаходиться система психолого-педагогічного та соціального 
супроводу дитини з синдромом Дауна, яка повинна враховувати особливості її 
розвитку й потенційні можливості [14, с.75]. 

Діти з середніми і навіть з важкими порушеннями розвитку, спілкуючись з 
оточуючими їх «здоровими» людьми, оволодівають цими вміннями тому, що їх 
навчали так як потрібно, і тоді, коли потрібно. Для правильної соціальної адаптації 
дітей з синдромом Дауна необхідно враховувати розвиток психічних функцій дітей в 
процесі роботи та проводити ранню корекційну роботу щодо попередження 
вторинних відхилень відповідно до первинного дефекту [6, с.29]. 
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При вихованні дітей з синдромом Дауна слід звертати увагу на формування у 
них адекватних реакцій. Адже, через збережену здатність до наслідування вони 
часто копіюють вчинки оточуючих, не аналізуючи їх. Тобто у них немає 
розмежування поганого та доброго, правильного та не правильного, і тому їх 
необхідно постійно скеровувати та вказувати на позитивні та негативні прояви. У 
дітей необхідно розвинути навички культурної поведінки в спілкуванні з людьми, 
навчити їх комунікабельності. Вони повинні вміти висловлювати прохання та 
уникнути небезпеки. Велику увагу необхідно приділити зовнішнім формам 
поведінки. 

Автор численних досліджень у цій області, відомий американський вчений 
Майкл Гуральник сформулював поняття «соціальна компетентність у взаєминах з 
однолітками» в контексті виховання дітей з синдромом Дауна, яке означає 
«здатність використовувати адекватні та ефективні стратегії для вирішення 
соціальних завдань міжособистісного характеру в середовищі однолітків». 

Значення цієї проблеми і її складність, на думку автора, поки що не викликає у 
дослідників належного інтересу. А між тим, компетентність у взаєминах з 
однолітками є ключем до самостійності та самовизначення дитини з синдромом 
Дауна в подальшому, а також запорукою можливості її інтеграції в соціум на всіх 
стадіях життєвого шляху, починаючи з самого раннього дитинства. 

Найважливішим періодом для становлення взаємин з однолітками є 
дошкільний вік - 3-6 років. Саме в цей період проявляються проблеми 
спілкування, які можуть ускладнювати соціальні відносини людини протягом 
усього її життя. 

М. Гуральник звернувся до сучасних моделей розвитку дитини, та виявив, що 
можна побачити, які процеси відіграють найважливішу роль у зародженні й побудові 
соціальних стратегій, здатних ефективно працювати в рамках вирішення соціальних 
завдань дитини. Соціальні стратегії вирішення завдань залежать від рівня розвитку 
мовлення, когнітивних здібностей, афективної сфери й моторики дитини, тобто від 
психосоціальних особливостей дитини з синдромом Дауна. Вони певним чином 
об'єднуються з процесами розвитку мислення і загальної обізнаності, регуляції 
емоцій, соціально-когнітивними процесами (процесами соціального пізнання), а 
також з процесами вищого порядку, які забезпечують довільну регуляцію діяльності 
[15,с.54]. 

Процеси вищого порядку, забезпечують регуляцію цілеспрямованої 
діяльності, це, по суті, процеси організації логічного зв'язку між подіями. Тому діти 
утримують увагу на конкретному соціальному завданні, а також відстежують і 
використовують попередній зворотний зв'язок (спостерігають за оточуючими і, 
відповідно, змінюють свої реакції) [14, с 51]. 

Як зазначає М. Гуральник, у цьому контексті велике значення має саме 
соціальне пізнання. Тому важливо при роботі з дітьми з синдромом Дауна зрозуміти: 
1) як діти кодують релевантну інформацію в ситуаціях соціальної взаємодії; 2) як 
вони визначають вид діяльності або реакції однолітка при спробі зрозуміти його 
наміри; 3) як вони вирішують, які стратегії застосувати: орієнтовані на себе або 
враховують ті події, що відбуваються; 4) чи можуть дошкільники проаналізувати 
весь складний контекст того, що відбувається і оцінити його, сформувати загальне 
розуміння, щоб вирішити соціальне завдання з урахуванням всіх логічних зв'язків. 

Українська дослідниця І. Омельченко, визначаючи особливості 
формування суб'єкт-суб'єктних взаємовідносин у дошкільників з особливими 
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потребами, зауважує, що діяльнісний характер спілкування та його продукту -
взаємовідносин має бути доповнений вивченням суб'єктних модусів взаємодії з 
Іншим [10, с 34]. 

Відтак, у контексті дослідження феномену взаємовідносин у дошкільників із 
синдромом Дауна ми вважаємо за доцільне вивчати їх в діадах «дитина-дорослий» та 
«дитина-одноліток». 

Насамкінець зазначимо, що вихователь, який працює з дитиною з 
синдромом Дауна, має обов'язково враховувати у своїй корекційно-
розвивальній роботі особливості соціальної складової її психосоціального 
розвитку, що дозволить більш ефективно побудувати цю роботу й забезпечити 
її результативність, а саме - успішне освоєння дитиною з синдромом Дауна 
простору соціальних взаємовідносин. 
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Iryna Mykhnovetcka The Social Component of Psycho-Social Development of Preschool Children with Down Syndrome 
The social component of psycho-social development of preschool children with Down Syndrome is a complex and actual problem of 

research in correctional pedagogy. Much research exists today and we have summarized the theoretical information of their works. The 
article addresses to the issue of the study ofpsychosocial development Its social component is considered of preschool children with Down 
Syndrome. Analyzes the work of authors regarding the appropriateness of training and education of children with Down Syndrome. 
The article shows the versatility of the study of psychosocial development in modern Ukrainian and American scientific literature. 
Mention the possibilities of socialization of preschool children by drawing on their strengths and addresses the concept of The Peer-Related 
Social Competence of Young Children with Down Syndrome. The article reveals the importance of socialization and adaptation of children 
with Down syndrome in society. The social component of psychosocial development identifies further opportunities for education of 
children with Down Syndrome and designing new ways of correctional and educational process. 

Key words: psychosocial development, socialization, children with Down Syndrome. 
 


